

家门口的迪士尼：大门还没开 网上热起来

七日沸点

本报记者 柴逸扉

迪士尼，这是一个梦幻的名字。白雪公主、米老鼠、唐老鸭、大力水手、小鹿斑比……这些卡通人物陪伴着几代人走过童年，而汇聚这些形象的迪士尼乐园，更是大家心中向往的童话王国。

曾经，为了体验一次梦幻童年的经历，大家需要长途跋涉到欧美、日本、香港等地，才能找到迪士尼乐园。如今，上海也有了迪士尼乐园，并将于6月16日开幕。

自上周推出试运营活动以来，已有不少游客迫不及待地去体验上海迪士尼乐园，并在网上晒出了自己的经历和感受。赞扬者有之，抱怨者亦有之。对于国人来说，来到家门口的迪士尼，究竟是怎样的？

人气火爆备受关注

打开新浪微博的“微指数”搜索页面，输入“上海迪士尼”，便能看到近段时间来关于“上海迪士尼”的讨论情况。据统计，一周以来，发表有关这一话题的微博数，每天平均超过4万条，最高的一天达6万多条。在年龄分布上，19至34岁的年轻人占据主流，达73%。火爆的人气，足以在这里见证。

浏览发布的微博，记者发现不少人对迪士尼乐园的赞美之情溢于言表。有人表示，迪士尼乐园的游玩让自己感受到“童心未泯”，感谢上海迪士尼乐园让自己拥有美好回忆，尽管累却依旧欢腾；有人晒出迪士尼乐园的美景与烟花绽放的视频，写下了“从早到晚，各种感动与惊喜”的文字。此外，在网站、微信朋友圈、客户端等平台，记者同样看到类似的表述。

这还只是对上海迪士尼乐园只言片语的展现和表达。事实上，一些媒体都推出了类似“上海迪士尼抢先看”的栏目，派记者前去亲身体验，全景式感受上海迪士尼乐园的吃喝玩乐。

例如新华社记者在上海迪士尼乐园开始内测后便从地铁站、园区门口、游乐项目、主题商店、餐厅等处一路探访，用图文结合的形式让未到场的网友先睹为快。7个小矮人的花车巡游、爱丽丝漫游仙境迷宫的迷人外景、游客划着“探险家独木舟”驶入“宝藏湾”的场面，这些都得到了记者们的展示。

而“华尔街见闻”则发布了一份比较完整的上海迪士尼体验报告，告诉网友如何选择路线、要怎样观察标识的细节，特别是强调体验热门项目必须先去城堡后方领取“快速通行证”，然后在指定时间内回来。以“小飞侠天空奇遇”项目为例，正常的等待时间大约在50分钟，而拿到了快速通行证之后，记者在几分钟之内就坐上了神奇海盗船。

除了一些基本情况的描述，也有记者或网友另辟蹊径，去观察上海迪士尼乐园里的“中国元素”。比如传统海派石库门建筑风格被充分运用于“迪士尼小镇”、“十二朋友园”在迪士尼角色中选取了12个经典形象并化身为中国十二生肖、唐老鸭跟着师傅在广场打“唐式太极”，而餐厅在售卖汉堡薯条之外也有中国特色的肘子和小笼包等等。

抱怨反驳互有交锋

作为开放的平台，互联网对于同一个话题总会呈现多元的声音。在秀美图、表达美好心情的状态吸引大家目光的同时，一些对上海迪士尼乐园有所抱怨的内容也成为了舆论的焦点。在这些网友眼里，迪士尼的童话都是“骗人的”。

例如在微信朋友圈里，一篇题为“某某地第一批体验上海迪士尼的人，都已哭晕回不来了”的文

章流传甚广。尽管不同文章会换上南京、杭州、武汉等不同的地名，但里面的确使用了同一组的照片、类似甚至同样的文字，仅仅改了个客源地；而核心内容是围绕园区内的“价格”进行吐槽：小笼包单价6元一只、80元一个的牛肉汉堡包、迪士尼公仔220元、园内酒店一晚近千元……

此外，网上还有人抱怨上海迪士尼实景图与效果图差距太大、园区内项目排队时间长、不允许自带食物、游客有乱丢垃圾的不文明行为等，这些负面的表达也都引起了网友们的关注，有的甚至还上了热词榜。



图为游客展示上海迪士尼试运营门票

对于部分网友所“吐槽”的内容，一些媒体记者及网友前去核实，并用自己掌握的数据资料进行了回应。

有的是澄清错误内容，公布正确信息。例如新华社“中国网事”记者实地探访内测现场并采访权威人士，了解到题为《各地第一批体验上海迪士尼的人“哭晕”》的文章实际为拼凑而成，迪士尼方面回应称，从未组织过此类全国性活动；而有网友吐槽上海迪士尼“禁止携带食品饮料入园”的情况，事实上园区允许饮料和“有原始包装、密封的和未开封的食品”入园，只是限制包装不完备的自制食品带入园区，以免出现食品安全问题。

还有，上海《新闻晨报》记者用镜头，记录了有不少游客在迪斯尼乐园主动捡起地面垃圾、吃完午餐喝完饮料将包装随手丢入垃圾桶的场景，以“不少游客在自觉维护园区环境整治”为题回应了此前关于“大量游客有不文明行为”的说法。

有的是摆事实讲道理，论证迪士尼乐园相关安排的合理性。比如关于园区门票、住宿、餐饮定价高的问题，有网友横向比较了世界其他地方的迪士尼乐园，各项价格并不比上海迪士尼便宜。仅以住宿为例，美国迪士尼酒店，最便宜要一晚300美元左右，折合成人民币大概是1980元；香港迪士尼酒店住宿一晚标间的费用约为1800元人民币，均超过1000元人民币。

至于餐饮价格贵的问题，一些网友表示，“鼎泰丰”的小笼包单价也是一只6元，人均消费139元；在上海行的西餐厅及高星级酒店中，芝士蛋糕、水果派、曲奇等价位多在每个20元—30元左右，与上海迪士尼乐园的同类产品价格差别不大。《中国青年报》发表观点认为，作为度假乐园，迪士尼的定位本

不是低端大众消费。出于拓展市场与提高影响力的考量，迪士尼也希望覆盖更多中低端客户，但基于市场供求设定必要的价格门槛，对于任何商业机构而言，恐怕都不无必要。

听取意见完善改进

“运营测试就是虚心听取各方面意见、建议甚至‘吐槽’，主动查找各类问题，及时改进、调整和完善，提供开园优质的游客体验。”前不久，上海申迪集团董事长、上海迪士尼项目合作企业董事长范希平在接受媒体采访时这样表示。

范希平认为，在正式开园迎客前进行内部的运营测试，这既是所有迪士尼乐园开园前的一个“标准动作”，也是检验上海乐园开园准备是否就绪的必要环节。“我们之前桌面推演了很多遍，预案做了很多种，但最终是要在压力下测试相关工作是否就绪、到位；其次，乐园各个团队的一线员工近万名，我们要通过运营测试来加快多个团队之间的磨合和协同，这样的磨合也应该在实际负载的情况下才能够加快推进。”

对于网友们目前热议或抱怨的内容，上海迪士尼相关负责人表示，上海迪士尼的定价机制既借鉴了全球行业经验，同时也考虑到了中国市场需求。园区内设施和定价基于广泛深入的市场调研和分析，调研对象包括广大中国消费者、诸多业内专家以及本地监管单位等，并将始终认真收集和听取游客意见和建议。

“企业定价是市场行为，首先要遵循消费者权益保护法及合同法的精神，核心是公平、自愿、诚信。”上海财经大学旅游管理系主任何建民说。“企业做到明码标价、不强制消费，这是守法诚信的表现，至于其定价高低，消费者可以‘用脚投票’，企业也会根据消费者的需求，适当调整。”

何建民介绍，相对来讲，全球迪士尼的消费属于中高端水平的消费，而度假型消费有别于日常型消费，不同收入水平、消费观念的民众会有不一样的感受。上海迪士尼是中国现代服务业提升能级的一个试验区，具有先行先试的价值。

另外，为了更好地迎接上海迪士尼开幕，上海新消费研究中心、上海市消费者权益保护委员会、上海社会科学院社会学研究所，近日联合举行“体验迪士尼乐园上海滩”攻略发布会，并发布《“体验迪士尼乐园上海滩”消费需求调查报告》，总结消费者的特征和需求。



这是航拍的上海迪士尼地标建筑——奇幻童话城堡。新华社记者 丁汀摄

小镇和一系列休闲娱乐设施。

截止目前，迪士尼大家庭已拥有6个世界顶级的家庭度假目的地，分别为：美国加州迪士尼乐园度假区、美国奥兰多华特迪士尼世界度假区、日本东京迪士尼度假区、法国巴黎迪士尼乐园度假区、中国香港迪士尼乐园度假区、中国上海迪士尼度假区。

网友提问：我们知道中美在南海的摩擦正在增加。中国和美国对于南海的看法到底有哪些不同？

胡波：随着中国的崛起和海上力量的增长，它不可避免地会削弱美国在南海的统治性地位。从国际关系角度来看，这是权力转移。尽管中国可能会削弱美国的力量优势，但这种削弱并不是颠覆性的。

现在的问题在于，美国不愿意分享任何权力给中国。美国老说中国在破坏现状，但中美双方对现状的理解不一样。美国理解的现状是说无论你怎么发展，南海还是我说了算，有些事我根本不会跟你商量。现在中国发展了，肯定要追求自身权益，这是很正常的一件事情。但美国从权力的主导地位来考虑，它国内最极端的言论是：如果控制不了南海，就控制不了西太平洋；控制不了西太平洋，它的世界主导地位就要终结。

目前，我们依然奉行“搁置争议，共同开发”的政策，我们并没有破坏这个大框架，我们也并没有破坏南海各方行为宣言。中国的大框架没有变化，我们只是在合理的范围内进行维权。

所以中美南海争端，第一是因为权力造成的。其次是美方存在着战略误判，美国对中国的意图和实力的评判过于夸张。（文字整理：燕浏翔）

网友心声

网友评论

侠客岛《15年过去，欧美还就这事给中国“挖坑”》

网友“机械师”：

虽然不能说每张美元背后都有一个阴谋，但是每张美元背后或多或少写着政治算计和离间伎俩。美国演惯了“世界警察”，入戏太深，不能自拔。中国想要分到权益，在不能另起炉灶的情况下，必须多点耐心。相信在不久的将来，世界舞台会有更多的中国声音！

网友评论

侠客岛《现场直击一位女总统的下台》

网友“天剑”：

经济不景气必然带来政治不稳定，持续的低迷无法支撑本就脆弱的政治秩序。他山之石，可以为鉴。同为金砖国家，我们的改革也进入深水区，不管是供给侧还是政治体制的改革深化，都必然会带来阵痛。但是，无回头路可走，只能凝心聚力勇往直前。

网友评论

侠客岛《蔡英文搞的“全民公投”是个什么鬼？》

网友“大鹿鹿”：

法理“台独”在台湾当前的社会环境是不可能的，两岸和中美两国的实力对比已经发生了变化，台湾很清楚法理“台独”的后果。真正要防范的是文化“台独”、思想“台独”，台湾人民特别是年轻人的中国认同感实在令人担忧。

境外热度

5月9日—5月15日

人民日报海外版文章

《面对“九二共识” 蔡英文不能再装睡》

被澳洲中文报业集团、《成报》（香港）、《旺报》（台湾）等转引

精彩段落：

2000年陈水扁上任之初提出“四不一没有”，结果说一套做一套，还是回到“一边一国”“废统”之路。有这前车之鉴，加上民进党16年间一再挑动两岸仇恨，丑化大陆形象，胜选后这两个月仍维持着“逢中必反”惯性，猛力推动文化“台独”“去中国化”，如今大陆只要蔡英文承认既有的“九二共识”政治基础，可谓已经是最低的要求、最大的善意。“九二共识”是宝或是草，只在民进党一念之间。

微信公众号侠客岛文章

《现场直击一位女总统的下台》

被美国中文网等转引

精彩段落：

事实上，与被弹劾的总统罗塞夫一样，接替她的副总统特梅尔，同样身陷弹劾危机。今年4月，一名律师提出弹劾副总统特梅尔，依据是特梅尔在担任代总统期间也曾签署过法令，允许向国营商行贷款以平衡账目。讽刺的是，这个弹劾理由与对罗塞夫的弹劾理由如出一辙。

此外，仍然与罗塞夫一样，特梅尔同样被指涉嫌巴西石油腐败案，亦被怀疑在2014年竞选时是否从巴西石油公司得到贿赂。

人民日报海外版文章

《港澳应抓住“一带一路”契机（香江漫笔）》

被《成报》（香港）、《南华早报》（香港）、商业电台（香港）等转引

精彩段落：

在笔者看来，“一带一路”首先意味着香港可以在当前的经济“冷锋”中寻找新的经济动力。比如，香港可以地利之便、金融平台、法律专才、税率优势，携手内地省市拓展与“一带一路”沿线的英联邦国家的贸易商机。香港也可以携手内地省市开发电子商贸中的支付平台、金融相关产品，并就担保走向大额化、国际化等方面加强研究。

侠客风云会——南海局势与公民海洋意识



迪士尼乐园由著名动画大师、企业家、导演华特·迪士尼创办。全球第一家迪士尼乐园位于美国加利福尼亚州阿纳海姆市，于1955年7月开园，随后成为世界上最具知名度和人气的主题公园之一。

“迪士尼乐园”是“迪士尼度假区”中的一个部分。除了乐园外，“迪士尼度假区”一般还包括主题酒店、迪士尼

上周，人民日报海外版旗下微信公众号侠客岛举办的“侠客风云会”视频直播，邀请了北京大学海洋研究院研究员胡波、北京大学信息管理系副系主任王继民教授，为大家讲解“南海局势与公民海洋意识”。我们整理了部分问答内容，与大家分享。

网友提问：现在我们的国民对海洋权益不够敏感，海洋意识还很不足。而在我们的中小学课本当中，也很少提到专属经济区之类的概念。对于这方面的问题，我们应该怎样解决？

胡波：现在有关部门已经注意到了这方面的问题。应该说现在的中小学课本，对海洋的认识是不全面的。而对于大多数人来说，其海洋意识来自于关注海洋争端。中国这几年的维权行动确实有助于增强国民的海洋意识。当然，中国现在问题还很多，问题的解决需要引导，它是一个潜移默化的过程，这不是短期内就能完成的。不过近十年来，中国国民的海洋意识增长非常快，我们既要横向比也要纵向比，近十年的发展确实很不错，这与政府和媒体的努力都有关系。



图为侠客岛微信公众号记者与胡波（中）和王继民（右）对话交流现场。张远晴摄